

游船船长：“总书记坐上我开的船”

5月13日下午，习近平总书记来到淅川县，先后考察了陶岔渠首枢纽工程、丹江口水库和九重镇邹庄村，实地了解南水北调中线工程建设管理运行和库区移民安置等情况。

丹江口水库库区干部群众说，一定牢记总书记嘱托，立足岗位，做好工作，让南水北调沿线人民喝到放心干净的水。
郑报全媒体记者 王军方 石闯 鲁燕 董艳竹/文
周甬 李新华/图



为总书记开船的大观苑游船船长邓亚峰

“总书记吟诵诗句肯定丹江口水质”

初夏时节，丹江口水库碧波荡漾，烟波浩渺，景色分外美丽，一幅秀美的画卷。

2014年12月12日14时32分，南水北调中线一期工程正式开闸通水，甘甜清澈的丹江水一路北上，向河南、河北、北京、天津4个省市沿线地区的20多座城市正式调水。

位于河南省南阳市淅川县九重镇陶岔村的陶岔渠首枢纽工程，是丹江口水库的副坝，更是南水北调中线工程的渠首。

从南水北调中线一期工程正式通水之日起，一渠清澈甘甜的丹江水从渠首这个“水龙头”喷涌而出，一路高歌北上。

为确保一库清水永续北送，淅川移民搬迁从20世纪50年代开始，历时半个世纪，先后动迁40多万人，谱写了“大爱报国、忠诚担当、无私奉献、众志成城”的移民精神。

据了解，南水北调中线一期工程横跨线路达1432公里，地跨河南、河北、北京、天津4个省市。截至2021年5月13日，一期工程累

计调水380.06亿立方米。受水区24座大中城市、127个县市区用上“南水北调水”，直接受益人口超过7900万人。

“当时总书记站在丹江口水库的坝上，看着眼前清澈无比的丹江水滔滔不断地向北流去，吟诵了诗句‘问渠那得清如许？为有源头活水来’，这既是总书记对丹江水质的肯定，也是对移民群众和库区人民对水质保护的肯定。”淅川县委书记卢捍卫情绪激动。

“非常感谢总书记对我们库区干部群众的关心。总书记的肯定，为我们今后工作增添了强大动力，保护这一库清水永续北送是淅川县永恒的使命，我们全县干部群众将牢记总书记指示精神，持续做好保水质护运行这项工作，继续贯彻‘水质保护不彻底，就是彻底不保护水质’的理念，加快推动生产生活方式绿色转型、产业生态化和生态产业化，在大力发展经济的同时，做好生态环境保护工作，护好南水北调这一利国利民工程，造福子孙后代。”卢捍卫表示。

“保障一渠清水永续北送”

总书记乘船考察丹江口水库时，河南省南水北调中线渠首生态环境监测中心副主任黄进正在采集水样。

“总书记问，现在的水质怎么样了？我回答说，南水北调中线工程的水，一直稳定在二类及以上标准。总书记拿起监测用的容器看了看说‘品质不错’。”

总书记问，监测的水质怎么样？黄进说：“今天监测是一类，我们监测了两项因子，一项是pH，一

项是溶解氧，溶解氧是一类。”

黄进说，总书记非常平易近人，和监测人员说话时微笑着，非常和蔼。

“我见到总书记非常高兴、非常激动，我倍感振奋，深受鼓舞，感觉我们的工作职责神圣，使命光荣。下一步，我们一定会做好南水北调中线水质的监测、预警、防控工作，保障一渠清水永续北送，让沿线人民喝到放心干净的南水。”

“总书记坐上我开的船”

“我今年46岁了，开船二三十年，能够为总书记服务，我感到非常荣幸，非常高兴，也非常激动。”5月13日下午，丹江大观苑游船船长邓亚峰和同事们难掩兴奋之情。

丹江口水库是南水北调中线工程源头，水面碧波千顷，山水相连，独具异彩。丹江大观苑是丹江口水库周边自然景观较丰富的区域，是镶嵌于丹江湖畔

的一颗璀璨明珠。

“总书记上船后，我驾驶船只在水面上行驶了约40分钟。”

邓亚峰告诉记者，停船后，他和同事们站在船头。“总书记和我们打招呼，‘大家辛苦了’，我们所有船员齐声回复，‘总书记好’”。

邓亚峰说，自己会牢记嘱托，立足岗位，夯实本领，为海内外游客做好服务。

请继续阅读A17版



淅川县南水北调渠首大坝雄伟壮美